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Pereg a film:
a világ legnagyobb drámai filmje, melynek 
forgalóköny^ébe most írják bele haditudó 
silóink — vérbe, keserű epébe vagy saját 
könnyeikbe mártó!! tollal — szenzációs 
megjegyzéseiket. íme egypár kivonatéit 
részietjelentés a haditudósítók riportjaiból.

1) A szovjet serdülő fiatalságának er­
kölcstelensége arcpirulás nélkül szinte e- 
írhatatlan. Csak két esetet említek meg a 
sok közül. Történt ez a Staro Serbinevskói 
állomáson. Néhány kommunista Iskolás 
leány találkozott az uccán egy, a kemrou 
nísta fiatalság szer ezeiébe be nem irat 
kozotl leánnyal. Egyszerűen elfogták, be. 
cipelték az iskolába, lefektették a padlóra, 
lefogták kezelt-lábail, előhív! k a fiúkat, 
aktit aztán sorra erö-zako* lövettek el a 
szerencséden serdülő leánykán. — Ugyan­
ebben a városban 14—15 éves ts-k Iá - fiúk 
a tanítás alatt megtámadták í. ö . bb tanító 
nőjüket és erőszakot követtek e! rajta". 
(S. V. 15 VII. 1941). Ezt a szomorú lényt 
arra *«!i k.'.mmunislnpárll síülők figyel­
mébe ajánlom, akik még nem állatiasodfak 
el teljesen bolsevik! módra, akiknek valami 
közük mégis csak van a Jóistenhez !

2) F. K. hadnagy hadtnaplójácól. (S. V. 
15 VII. 41.) „Drohobyez és Sambcr váro­
sokban hihetetlen kínzások és csonkítások 
illán 3000 ukrajnai polgárt végeztette, ; ki 
a bvlsevikt politikát biztosok. A hullák ül 
fekszenek előliünk össze vissza hajigálva 
a temetőben, kiszúrt szemekkel, levágott 
nyel Itktl“. Vájjon nem Így nézett velna-e 
ki • itrai temelő Is ha teljesülésbe ment 
volna közöltünk élő ellenségeink lm s 
vágyakozása ?...

3) Egy tarfalé kas hadnagy (tanító) I n- 
felünyelőjének a kövelkezőket írja a Slov. 
Pravdában f. évi júl. hő 23 án: „Szovjet- 
Oroszországban természetesen nincs Éten 
s Így a házasság sem szentség. 5—10 ru­
belért annyiszor válhatna •; el hivatalosan a 
házastársak, ahányszor .karnak. Hegy ml 
lesz a gyermekekkel, az nem f ntcs, mert 
a szülői szeretet-gond; skcdá —nevelés 
ül a gyermekmenhelyek zemélyzeíére van 
bízva," De hogyan ?

4) Úgy, hogy: példáit a DNB aug. 3 án 
keltezett berlini jelen é^e szerint a bolse­
vik! fronthoz köze! fekvő gyu’mekmenhely- 
ról egyszerűen megszökött az ápoló sze 
mélyzel, 200 egy és négy év közötti gyer­
meket étlen-szomjan SBjái sorsára h gyve.

Egy másik gyermekmenhelyet pedig a bel- 
sevlki kozák hordák egyszerűin felgyújtot­
tak. Íme, ez a sokak á al vágyva várt bol­
sevik! paradicsom I Vájj n nem jobb e ennél 
a „paradicsomi* rendszernél a ml Irgalmas 
nővéreink szereteire és erkölcsösségre való 
nevelése és karifalív intézményeink a kol­
dulással határos erőfeszítése, csakhogy 
enyhítsék a nyomor! ?

5) Az Osservafore R manó vatikáni hi­
vatalos lap jelentése szerint a bolseviki 
ural in 25 évi mérlege: 32 miliő meggyil­
kolt ember- E< az irtózatos szám a leg 
újabb német szovjet Hadjárat ó:a napról- 
napra emelkedőben van. De meddig ? Nem 
sokáig I

6) Jen en skandináviai haditudósiló f. 
é aug. hó 12 én • Vöh ischer Beobaehter- 
ben ezeket Írj ; Sírn i szk öl: „Huszon­
négy év óla nem tol* Isteníti zlt let, de a 
gyilkos és bűnöző bolsevik! hordák elta­
karodása után úgy a városból, mini a kör­
nyékbeli falvakból — hív ílanul. szinte belső 
sugallatra — a temple r. felé igyekezett 
mindenki. A pap ennyi iHőt még sohase 
latoit -. yy üt’. Az ísíeniia.- .V.ei Kezdetén fa uii 
arccal, üres (kírab !t) lélekkel nézdegéllek 
az öregek fiatalok egyaránt, de amikor 
Sergej Ivansvics pópának átadott egy ré 
met kakim a padláson ti Iáit Madonna ké­
pet, kész lett az oltár és felesüktől! a hívők 
zekegása. A pópa megáldotta keresztjével 
a képet, majd avval a hívők serigél“. így 
tért vissza Krisztus Szm lenszkbe éí így 
fog visszatérni Szí PéUrvárra—Moszkvába 
és mindenhova, ilyen le.iz a bolsevikiellenv 
kereszteshadjárat vége, mert maga az Úr
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MireK a nihal kaira-3ank köré« 
böf. A nllrai Tatra B nk. mely átvet.e az 
ugyancsak nür; í Általános Bank egész ügy­
es ü'félköréi, midii ! városunk legnagyobb 
pénzintézelévé fejlődői:, a következő tiszt­
viselőket ruházta f;4 rendelkezési (dlspo- 
nens) joggal: Gocsár Gyulát, Biiszkyl és 
Bl -nárt. AÜndhárom régi, nevű t tisztviselő 
és megblzsle.-tiknak csak ötül : lehet.

Ktisiriiky vári ! arnagi/ kitOnte» 
lése« Az elmúlt hét folyamán ár sunkban 
larlózkodotí Ferdinand telt b Iqár cár aki 
résztvell a szentmisén Is, melyei s k o-d- 
rállsban mulattak be. A váll énekkar Ro- 
sinsky szenlmUéjét adta elő olyan tökély 
lyel, kldombcrilva a szerzeményben levő 
zenei szépségeket, he gy a mise végén ez 
ősz uralkodó icljes megelégedését fejezte 
ki a szeriének és kitüntetésben része-it.He.

Nitrai képek.
Egy megszívlelendő rendelet.

Általános szokássá fijult, hegy különö­
sen a nyári hónapokban bizony s fiatal- 
emberek, ismereten korú férfiak hónuk 
ílá kapnak valamilyen hangszert leggyak­
rabban harmonikái, oldalukra tarsolyt akasz- 
lanak, fejükre Mici sipkát húznak, kerék­
párt kerítenek és nekivágnak a nagyvilág­
nak : szórakozást, könnyű megélhetési ke­
resni. Ezeket esehszlov.K nyelven fram- 
pisíájinak nevezik Azelőtt Ismeretlen foga­
lom volt a „trumpclás". a szabadság t min­
denki otthon, vagy rckonai körében tölíötle, 
nem telte igénybe mások támogatását.

Mondom, eze a kirándulók a mások 
bőrén akarnak c ósködni. Fogyatékos ruhá­
zatukban felkeresik a r.y, raló-, kiránduló­
helyeket, dallal, harmontka-szóv 1 szóra­
koztatják az egybegyűlteket, betolakszanak 
oda, ahcl jó vendégelésre van kilátás és 
közben pénzadományokat gyűjtenek. Mind 
szegény .főiskolásnak* mutatkozik be, a 
főiskolai végzettségi. í v . lamelyík ft giiázban 
szerezték. Igazán nem esztétikai látvány 
az. mikor ezek z ingujjra vetkőzött, izörös- 
iabú .tramplsták* ekíepednek valamelyik 
meghllt társaságba és harmonikájuk sza­
vával Igyekeznek a koronákat kiszedegainl 
a jelenlevők zsebéből.

A trampistak éleiének derűs egére sölét 
felhő füleli. H a § s 1 k nitrai zsupán meg- 
tlltoda ezeknek a kétes erkölcsű trampls- 
táknak i klrándulőhe yeken való tsríózko- 
dást. Ezt , z erkölcsi felfogáson és helyes 
érzéken álló rendeletét csak helyeselni lehet.

Kártya-orgiák
folynak a város egyes helyelr, annak 

ellenére, hogy a huzárd-játék szigorúan 
tilos és a zárór'-rendelet tiltja a inaiig 
tarló dorbézolást. Oly.m személyek ülnek 
a kárfyaaszttl körül (tisztelet a kivételnek) 
és könnyelműen dobálták a pénzt, akik az­
előtt azt sem tudták, hegy hóin:;,; mit fog­
nak enni Új Idők, új mcggazdegcdallak. 
És azek, akik még nem ts olyan régen 
kígyót békát kiáltottuk azokra, akt ; pezsgőt 
Utak, súlyos ká tyo-csatákul vívtak, must 
maguk is ugyanazon hibákba estik A ren 
deleteket, törvényeket nem tisztelik, pedig 
nekik elsősorban kellene jó példái mukt- 
niok. De mig a régi ilág Irigyeltjeinek 
vslahcgysn jobban állt kezükben a kártya, 
addig a ml fiatal potentátjaink groteszk 
képet nyújtanék a kártyaasztal mellett.
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Niirianska Tudóvá banka
(Nitrai Népbank)

&L. SiKül,
zálogkölcsönOEitáiya előnyös kölcsönöket folyósít arany, ezüst ékszerek!« és drága- 
kövekre a légióstLb összegektől a legnagyobb összegekig. A bankosziily vállal 
átutalásokat és külföldi kifizetéseket nagyon jutányosán és rendkívül gyv-rs kbuny» 

litás mellett folyósít bekebelezésre, személyi hitelű kölcsönöket stb.
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Rövid-nadrágos tisztviselők a
hivatalokban.

Olvastam, hogy Svájcban, meg több 
államban megtiltották, hogy az állami, vá­
rosi tisztviselők rövid nadrágban járjanak 
a hivatalokba. Az indokolás szerint ez a 
máskülönben praktikus öltözők komolytalan 
egy állami tisztviselőhöz és ahhoz az állás­
hoz. melyet betölt Hát nem groteszk lát­
vány az, mikor a btró rö.id nadrágban 
talán évekre szóló büntetési szab ki a vád­
lóit fejére ?

Milyen üdvös volna, ha nálunk Is be­
vezetnék a fentebbi előírást, hogy állami 
tisztviselőnek csak fölél, hosszú nadrágos 
ruhában szabad hivatalát végeznie. Nálunk 
még az ii előfordul, hogy a tisztviselő 
vadászfegyverrel lep hivatalába, melyet a 
falhoz támaszt, mert délután elmegy sz ■- 
lonkázni. A töltény-övei pedig egyszerűen 
a derekán hagyja és így' f g:tija a feleket.

Tisztviselőinknek nagy százaléka na­
gyobb megbecsülésnek örvendene, ha tiszt­
ségének megfelelően öltöz ödr.ék és úgy 
viselkednék, ahogy ezt társadalmi állása 
megkívánja.

A mi megbízhatóságunk!
Jó! ismerem az elöltem haladói: jugo 

szláv telepes és Niira környékén van ma­
radékbirtoka. Szörnyű nagy ember, ha be­
lép a vendéglőbe, hangjával tele van a 
helyiség. Gyakran sz -kot! másoknak fizetni 
és ennek következében sok a barátja. Azt 
hiszem, van közöttük látszólagos barát Is.

Ez az ember megkülömböztetelt, de meg 
nem érdemeli tiszteiéiben és elbánásban 
részesül bizonyos hivatalos körök részéről. 
Ennek tudatában úgy viselkedik, mint egy 
vérblró, aki csak halálos déleteket hoz. 
Legújabb mániája, hogy mindenki iránt ér­
deklődik és megkérdi az uszályát hordó 
élösdlektől :

— Megblzható-e ez az ember ?
A megbízhatóság az állam szempont­

jából értendő. Ezt a kérdési mindig akkor 
veil fe;, mikor egy őslakos halad el 
mellette, vagy lép a helyiségbe.

Ezl a kérdési olyan ember véli fel, aki­
ről azt sem tudjuk, hol ringott bölcsője, 
mivel foglakozott azelőtt, milyen bűnök 
nyomják a lelkét Minden őspolgár szálka 
a szemében, aki ill él közöltünk, akinek 
ősapja Is ezeket a rögöket taposta. Nagyon 
szomorú, hogy bizonyos körök elöli min­
dig megbizhaióbbr.ak bizonyult és bizonyul 
az ide bevándorolt, hazátlan idegen, mint 
az, akinek élele nyiioti könyv, akinek cse­
lekedeteit a törvény-, államtíszlelet szabá­
lyozza.

Hl volna az ideje, hegy az Idegeneket 
oda transzporainak, ahova valók, meri ezek­
nek tulajdonítható, hogy az Itt élő nemze­
tiségek közölt súrlódások észlelhetők.

Orvosi hír. Dr. Frsátackf István 
nitrát kórházi főorvos augusztus 31 lg sza­
badságon van.

Veszélyben a sxőflöíermés. Niira 
vidékén és általában a Zobor hegyen álta­
lános a panasz, hegy a szöllő, mely az év 
közepén jó termést Ígért, különféle beteg­
ségek, különösen a peronoszpora és rot­
hadás következtében tragikus visszaesést 
mutat.

Levágta az ujjait. Mihalik Mihály 31 
éves könyök! lakos gyalugépen dolgozott 
Munka közben megcsúszott, még pedig 
oly szerencsétlenül, hogy a gép elvágla 
jobb kezének ujjait.

M1TTUCH JÓZSEF:

A végzet.
Sanyikám, drága I Amidőn megkaptad 

ezen saraimat, tudd. hogy ezek az utolsók, 
melyeket hozzád Intéztem, mert nem vagyok 
többé az élők sí rában. Hallom a közvetlen 
közelembe lopakodó halál lé ítéli, érzem 
dermesztő fagyos lehelletél. Kérlek, feledj 
el! Én szerettelek olyan határtalan szere­
tetlek amilyennel emberi szív szeretni ké­
pest Sajnos, nem lehellem a tied itt ez 
életben, mert a kegyetlen sors nem en­
gedte, hogy kövesselek egészen az oltárig.
A természet érez ell j velem rémes mostoha- 
ságát, belém oltotta ni gyanyám, édes szü­
lém Irgalmatlan nyavalyáját, mély teljesen 
fiatal korukban szóllfotía el őket az élet 
porondjáról. Most cn teszem az utolsó lé­
péseket, hogy szintén búcsút mondjak, Ily 
fiatalon, az urnyékvilágnak. Remélem, meg 
fogod érteni eddigi iilokzeios menlegelőd- 
zésem t. 1 lidd meg Sanyikám édes. szivem 
majd összeroppanl majd megszakadt ak­
kor, amidőn be- és kifelé törő könnyzápor 
között megírtam a rémes súllyal lelkűmre 
nehezedő elhatározást, hogy nem lehetek 
a tied !

Isten akarla Így! Gondold meg kérlek, 
milyen éleled leli volna velem aki szü!e- 
lésemlöl fogva a szörnyű nyavalyáiéi vol­
tam terhelve s le kénytelen leltél volna 
nézni naprői-napra, percről pillanatra lassú, 
siralmas haldoklásomat! Bocsásd meg, 
hegy szlveltépő elhatározásommal elkese­
rítettem, megmérgeztem talán egész földi 
életedet, de most remélem megértesz 1

Ezerszer köszönitek még utoljára s biz­
tosinak, hegy kedves emlékedet magam­
mal viszem a sejtelmes túlvilágra, ahol az 
örök szeretet honol 1

Utolsó lehellelemlg híven szerelő hűsé­
ges Elvirád I

Csóka Sándor a végzetes nap reggelén 
ott találta a gyászos, fájdalmas hírt hozó 
levelet, Íróasztalán.

Nagyon hosszan belüzgette a kusza Írást, 
mely lelke összeomlását megindította. Igaz, 
hegy kellejük közölt a sziveket marcangoló 
távclódás már régebben megindult, de há­
borgó lelke úgy remélte, hegy a rájuk kény­
szerűét! szakadás Idők folytán megenyhül 
s a felburjánzolt bajok elmúltával mégis 
esek egybekerülnek s kölcsönös boldog­
sággal végig fognak bandukolhatni a földi 
lét tekervényes ösvényén.

Még mindig tartotta remegő kezében a 
holtnak utolsó üd özlefé! hozó levelei. Hi­
hetetlennek látszod előtte, hegy Elvira, az 
aranyos szép teremtés, kit oly kimondha­
tatlanul szereled meghalt.

Elgondolkozcll. A nemrég mull tünemé­
nyes, csillogó szálakkal átszőtt emlékek, 
megelevenedtek í ó agyában Mint a gyor­
san pergő film ! épet úgy domb erődítik 
lelki szemei elé az ellöllöli boldog napok 
hangulatos emlék: i, melyeknek központja 
a drága elköltözött volt.

Gyermekkori játszótársak voltak. A pár 
évnyi korkülömbözelel kiegyenlítette a lel­
kűkben klserkedi nzalom. Együtt löHöllék 
a napok javaré zéí. Hol a fénylő föveny, 
szemecskékbe raj/olgatlák csapongó kép­
zeletük soha nem látott alakjait, hol kint a 
vlrághtmes réteken kergették a zománcos 
szárnyú, tarkaszinü lepkehallal.

A megszokollságot nem zavarta semmi­
féle egyenetlenség, félreértés, duzzogás.

Az Idők haladtával a kél Ifjú szivét behá­
lózták észrevétlenül a különös érzések le­
bilincselő szálai, melyekei még lekölöllebbé 
lelt azon siralmas esemény, hogy Elvirái 
serdülő karában árván hagyta liidövészlől 
agyonesigázott édes anyja.

Szivük megalapozol!, mély vonzalmát 
nem volt képes csak egy szemérnyire Is 
csökkenteni az, hogy Sanyinak távoznia 
kellelt a távoli nagyvárosokba tanulmányai 
végzése céljából.

Mint kenyérkereső bizfosilanl akarta 
Elvira jövőjét, aki közben végleien oda­
adással szorgoskodott a háztartás terén, 
hegy elhagyatottan Hl maradt atyjának kel­
lemes otthon szerezzen.

Várva-várta a lassan cammogó szün­
napokat, melyeket Sanyi szülei házában, 
kint a falun töltött ilyenkor lelkűk szuny- 
nyatíó érzelmei újra felvfharzoltak Az idő­
közben öiszehalmozolt és fesziiitséglg le- 
tompllotl érzelmek árja ki ktronlott med­
réből s megeredt a íarlalékba összegyűli 
beszéd zajlása.

Ennek természetes folyamánya voll,hogy 
utolsó együiiléiük napján Sanyi megkérte 
Elvirái, értesítse édesapját, hogy vasárnap 
beállil hozzájuk s megkéri Elvira kezét. 
Tanulmányait rövidesen befejezi, gondtala­
nul egybekelhetnek.

Elvirái a kijelentés végtelen örömre han­
golta A'mal a megvalósulás útjára terelőd­
tek. Sanyi életbevágó elhatározásét közölte 
apjával, aki régen tudta, hegy a fiatalok 
milyen szeretettel vonzódnak egymáshoz.

Ezen mély vonzalom végtelen sok gon­
dot s lelki nyuglalanságot okozott neki. 
Tudta, hogy Elvira is a vész áldozata lesz. 
Épp úgy, mint anyja, nagyanyja ő is fiatal 
korában el fog pusztulni. Azok az orcáin 
állandóan klvirull lázrózsák s a folytonos 
köhécselések elárulták a baj beálltát.

Azért Elvira e tudaflól agyonsújlott atyja 
meghökkent a vasárnapra lervezett látoga­
tástól. Hosszas hallgatás után, miközben 
teljes erővel dúlt lelkében a tomboló vihar, 
kérte Elvirái, írja meg Sanyinak, álljon el 
egyelőre terveitől, amennyiben még nagyon 
fiatal ahhoz, hogy férjhez menjen.

Elvira tétova léptekkel Indul! szobája 
felé. Könnyözön nedvesiletle halvány ábrá­
zatái. A rákövetkező éjszakái Elvira is, atyja 
is nyugtalanul, álmatlanul töltötte.

Reggel hosszas készülődés után tudla 
on yir-i összeszedni szélbolygaíotl Idegeit, 
hegy megírhatta atyja letipró ítéletét, mely 
oly irgalmatlanul cafatokba lépte összes 
rózsás álmait.

Sanyi erre nem volt elkészülve. Lelke 
majd összeroppant. Csak most látta, meny 
nyíre szereli a szivéhez oly szorosan nőit 
Elvirát Felzaklatotf kedélyállapota megér­
tene benne a fájdalmas elhatározást, hogy 
Ili hagyja összeomlott álmai helyét s neki 
vág a nagyvilágnak, tanulásba ölni további 
életét

Vérző lelke sajgó szavakkal adta tudtára 
Elvirának búcsusoraiban a rémes szaka­
dást, melyei esetleg helyrehozhat még Idő­
vel egy kedvező fordulat, vagy a rohanó 
idők sodra.

Elvira lelkében hordta a bánat özönét, 
mely a legmagasabb fokra hágott akkor, 
midőn atyja sok sok kérlelés után beval­
lotta végre az lndilóokot, mely arra bírta, 
hogy a fiatalok egybekelését a lehetőleg 
legmesszebb időkre elodázza. Az iszonyú 
nyavalyát, a magasfokú lüdövészl kt tudja 
meddig fogja bírhatni ?

Napról napra gyöngült, erőtlenedéit. Maga
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is látta, hegy ti anyjától örökölt kór milyen 
lassú biztonsággal őrit fel fiatal életét, ere 
jét s minden életkedvét.

Önmaga kívánkozott a kórházba, ahol 
az angyallelkű nővérek szóval, teltei, Igaz 
rokonérző szívvel kedvesekké tudták vará­
zsolni egyébként nagyon szürke napjait 

Egy napon kért a körülötte sürgő ked­
ves nővértől egy levélpapírt, amelyre azután 
megírta a búcsú- s igazoló sorokat. Ráírta 
Sanyi elmét s kérte a nővért, adja fel a 
postára már csak halála után

Két napra rá meghalt. Szülőhelyén a 
kakukfüves lemeföbe temellék.

Sanyi a levél átolvasása után rövidesen 
odajött a sírhalomhoz Hosszan zokogott 
megtört lelke az oly korán elpusztult leány 
hantja felett. A magával hozott rózsaszál 
volt szive utolsó üdvözlőiének tolmácsa.

A keserves végzet kegyetlenül lehenge­
relte mindkettőjüknek jövőbe veteti összes 
reményeit, csak a letarolt rt-meny foszlányai 
lobognak fel néhanapján Elvira hideg fej­
fáján.

Nők a mérlegen.
A patikusok és a drogisták kezdték. 

Beállítottak helyiségükbe egy mérlegel: 
megmutatta, mennyit nyom az, aki kiváncsi 
súlyára Ezeket a mérlegeket sokan keresik 
fel, a patikus meg a droglsla szívesen en­
gedi meg, hogy a súlyukat állandóm mérő 
hölgyek a mérlegre ráálljanak — ha akár­
mennyi dolog Is van. Bizony, túlnyomó a 
hölgy, lány, asszony, fiatal, Idősebb (ö*eg 
nincsen), kit végtelen izgat az a rendkívül 
probléma, mennyit nyom.

Világosabban fejezem ki magam: nem. 
mennyit nyom általában, hanem mennyit 
nyom — tegnap óla. Esetleg ma délelőtt 
óla. Klvéleles esetben: mennyit nyom egy 
óra óta. A férfiak a meguk együgyű fejével 
ezt képtelenek megérteni Ők a háborúról 
beszélnek. Mii tudják a férfiak, mekkora 
óriási jelentősége van annak, hogy ö nagy­
sága két hél óta tíz dekát hízott I 

Hisz ez rettenetes 1
Mi lesz az ö modern alakjával, melyet 

mindenki oly őszinte lelkesedéssel dicsér I 
Ha ez Így megy tovább, Isméi el fog 

hlzni, mint tavaly I
Micsoda reitendes hónapok voltak, míg 

sikerült egy félkilól lefogyni I 
De sikerüli 1
Elfeledte már a szenvedést, a magakín- 

zást, hogy nem ivóit vizet, mikor szomjas 
voll, nem eveit kenyerei, lésztál és még 
cukrászsüteményhez sem volt szabad 
nyúlnia. És most újra kezdje ?

Nem ezt a férfiak fel nem foghatják. 
E körül a tíz deka körül forog most a 

föld. Ez a tíz deka leli most ő nagysága 
gondolatkörének középpontja.

Se nappala, se éjjele azóta, hogy a go- 
nősz mérleg ezt a fontos világszenzációt 
(ml hozzá a Churchill Rooseivelt találkozó) 
ezt a korszakos eseményl (mit jelent mel 
lelte a német csapatok előnyomulása Orosz­
országban ?) elárulta.

Ő nagysága nem mulasztja el, hogy 
akárhányszor a patika melleit elmegy, meg 
ne kérdezze a mérleget:

Mérlegecském, mérlegecském 
Ki a legszebb a világon ?
Mire a mérleg azt feleli:
Te vagy a legszebb a világon,
De mégis híztál tíz dekát I

Ez ugyan nem rímel, de igaz. Ezt az 
Igazságot hallani fáj I

Mindennap hallani. Mert mindennap, 
esetleg naponta többször is. más és más 
helyiségben, konzultálja mérlegéi. Minden 
órában akarja hallani a szörnyű Igazságot, 
hegy tíz dekát hízott.

Am kl tudja elképzelni azt a verőfényes 
örömöt, ezt a diadalmas mámort, mi lyet 
ez a mérleg képes sugározni, mik r — 
újabb éhségkúra után — a mérleg n\elve 
végre nem siklik tovább a végzetes gyű 
lölt számon, hanem megáll fölölte .. mikor 
a (íz deka plusz eltűnt, mintha csak lemos­
ták volna.

Ennél nincs llszlább gyönyörűség. Idán.- 
de csak talán... és remegve, ehhez lehet 
hasonlítani azt ai örömöl, mely elfogná a 
világot, ha egyszerre megtudná, hogy... 
vége a háborúnak... hogy megindul megint 
a boldog béke arany folyama ... nem... 
mégsem merem megkockéHalni ezt a vak 
merő hasonlatot... a nők ujjongása a mér 
legen, mely hirdeü, hogy testsúlyuk a régi, 
hegy tíz dekát lefogytak, sokkal, sokkal 
nagyobb 1

Aujeszky Gyula nitrai 
malomtulajdonos 50 éves.

Akik elolvassák a fentebbi elmet, blzony- 
nyára kételkedve megcsóválják a fejüket: 
ez lehetetlenség 1 Arcáról üdeség, a kiegyen­
súlyozott lélek tiszta kifejezése tükröződik 
vissza. Kedélye vidám, fizikuma pedig el- 
pusziilhatallan. Aki nem ismeri, negyven 
évesnek gondolná.

Mindenki ünnepelhet félszázados szüle 
tésnapot, de nem mindenkiét ünnepük. 
Aujeszky Gyula jubileuma nemcsak az ö 
ünnepe, hanem ünnepe mindazoknak, akik 
öt szerelve tisztelik, akik értékelni tudják 
az emberbaráti jó szivet, az áldozatos meg­
segítést. Az Aujeszky-csaiádban tradíció a 
jó szív és a megszorullak iráni érzett sze­
retet. Házának ajtaja mindig nyitva áll a 
szegények előtt, akik nemcsak megvendé- 
gelésben, hanem szerétéiben is részesülnek.

Az Aujeszky-cselád, élén e most jubi­
leumot ünneplő Aujeszky Gyulá 'öl, dicsé 
retes módon kiveszi részét az egyházi téren 
gyakorolt jótékonyságból Is. Nincs az a 
karitatív gyűjtés, melynek élén nem haladna 
Aujeszky Gyula. Lapjaink gyakran szokták 
hozni azok neveit, akik a szegények javára 
adakoznak. Ebből a névsorból sohasem 
hiányzik a jubiláns neve.

A véletlen különös játéka, hegy ugyan­
aznap ünnepelte 70 éves születésnapját 
özv. Aujeszky Józsifné, pogrányi malom- 
tulajdonos, a jubiláns édesanyja.

A kettős jubileumot, mini egyedülálló 
alkalmat, arra használjuk fel. hegy a nagy 
nyilvánosság elölt kifejezzük szerencse- 
kívánságainkat, hozzácsatolva azokhoz a 
kérésekhez, melyek a szegények ajkairól 
szállnak a magasságok felé :

— Adj Urunk nekik tarlós egészséget, 
boldogságol, életükéi besugárzó derül, hogy 
még sok sok éven ál közöltünk lehessenek 
és bő kézzel osztogathassák szegényeink­
nek szereleladományaikal. Isién éllesse őkel.

Hatóságilag engedélyeset! ingatlan­
forgalmi iroda Nltra, András domb 4. Közvetít 
ingatlanok adásvételét, Tulajdonos Pulcz Janó.

^a>oAu.<yu. (ixtéjL

Ezek is magyarok?
Több, mint két évtized óta kisebbségi 

sorsban élünk. De ez nem jelenti azt, hogy 
mindent lekrltlzáljunk, ócsároljunk, még azt 
Is, ami jó. csakhogy ezáltal hangot adjunk 
kisebbségi elégedetlenségünknek. Sokan 
csodálkoznak bátor hangunk, szóklmondá- 
sunk feleli, amelyet mindig a megértés és 
a közös jobb sors kiépítésének szükséges­
sége irányit, de sohasem feledkezünk meg 
az ildomosságról és a megengedeti kere­
tekről, melyek íek lisztedéiben tartása nélkül 
hangunk útszéll hungoskodássá fajulna.

Végezzük nehéz újság ról hivatásunkat. 
Ha visszaéléseket észlelünk, akár az egyik, 
akár a másik oldalon, fe,emeljük tiltakozó 
szavunkat. Talán eredményeket Is elértünk, 
de mi ezekért sohasem vártunk és várunk 
vállveregefést. De azért ember az ember, 
hogy a néhanapján elhangzott elismerést 
büszkén, a jó munkát végzett boldogító 
tudattal elkönyvelje.

Az Ili élő magyarok egyik sajátságos 
fajtáját mutalom be.

Megyek az uccán, velem szemben egyik 
Ismerősöm jön. Megáll, köiülr.éz, majd egy 
kapu-aj felé Invitál. Melegen megrázza 
kezemet.

— Igazán gratulálok Szép, erőteljes 
szellemű dolgokat lehet olvasni az újság­
ban, de több merészségei kérünk.

Dadogva hivatkozom a cenzúrára, meg 
arra, hogy nekünk nem lehet célunk az 
ellentétek kirobbantása, nekünk a testvért 
jóviszonyt ápolnunk melengetnünk kell, 
mint teszi azt a kertész a zsenge virágokkal.

Nem érti meg magyarázataimat, folyton 
csak a megáéi fújja és szinte kellemetlen 
már a refrén :

— Több gerincességei...
Ezl egy olyan „magyar“ mondja, aki 

azért nem járatja a magyar lapol, mert az 
kellemetlen neki... a szomszédok ne tud­
ják, hogy magyar lapot járat Nem függ az 
államtól, olyan szabad, mint a madár. Igen 
tekintélyes vegyon felelt rendelkezik. De 
ennek jövedelmét önzőn maga emészti fel, 
sohasem ad jólékony magyar célokra, min­
denből óvatosan kivonja magát A magyar 
sajtóra nem áldoz, a kávéházakban olvassa 
el az újságokat, esetleg a szegény-sorsú 
szomszédtól kéri kölcsön. A nyilvánosság 
elölt letagadja magyarságát, a kapualjból 
figyeli az eseményeket. Ha biztos légkört 
érez maga körül, akkor hangoskodik. Ócsá­
rol minden magyar kezdeményezést és 
munkát. Nagyobb eredmények után vágyik 
és ostorozza a magyar kisebbség léhasá­
gál. De hág ja, hogy az épülő házhoz a 
téglákat az agyongyötöri, nincstelen ma­
gyarok hordják. Ö csak akkor jelentkezik, 
mikor áldomást lehet inni.

Olyanok, mint a napraforgó Folyton 
forgatják fejüket. Hol Ide, hol oda, ahonnan 
az érvényesülés napja süt. Vár,ák bizonyos 
dálumok beteljesedéséi, de ük a siker ér­
dekében semmit sem lesznek, a parázsból 
igyekesznek a sült geszlenyét kikaparni. 
Jóformán ki sem mozdulnak kényelmes 
olthonukbó1, nehogy megcsapja őket a ne­
héz küzdelmek szele. De Htokban Igényt 
tartanak holmi főispánt állásokra, lelki sze­
meikkel kényelmes slallumok bőrfoteljeiben 
látják magukat.
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Ezek azok a magyarok, akikéri csak 
szégyenkeznünk lehel.

Ilyenkor gondolatban odaszállunk azok­
hoz az ízig.térig való magyarokhoz, akik 
annak Idején lemondva a biztos jövedelmű 
állásokról, megtagadva az államesküt, in­
kább a nélkülözésektől terhes kisebbségi 
sorsot választották. Azoké minden elisme­
résünk, akik a magyar jövő érdekeiért a 
tollat felcserélték a házmestert lapáttal, 
azoké, akik otthagyva hivatalaikat, ma mint 
pénzbeszedők, alantos alkalmazottak kere­
sik kenyerüket. Igen, ti reálok büszke az 
egész magyar etnikum, akik szájatoktól 
megvonva a Kiadósabb falatokat, odaadjá­
tok rosszabb sorsban lévő magyar lesívé 
felieknek. Ti reálok, akik minden magyar 
megmozdulásból kiveszitek a részeiekel, 
az utolsó filléreitekéi áldozzátok a magyar 
célkitűzések érdekében

Büszkék vagyunk reálok, mert ti vagy­
tok az az alap, az a tégla, melyre minden 
időben építeni lehel. s kór szivárványos az 
ég, akár a reménytelenség felhői úsznak 
rajta ... Risnyovszky Endre.

Boldog Szűz Mária 
prépostsága Túróéban.

Mikor IV. Béla király a szerencsétlen Mohi i 
ütközet után 1241 április 11 ike után kis csa­
patától kisérve Lengyelország felé tartott, csak 
Turul várába jutott el. Itt értesült a Iiegnitzi 
csata kimeneteléről, me yet április 9. én vív­
tak, hogy vejéfő!, szemérmes Boleszlav kalisi 
hercegiül, akinél Jolán nevű leánya volt férj­
nél, sem remélhet segítséget és az olárai hágón 
át és Hrozlnkónál április végén betört Orda, 
Pejdár kánok tatár hadai már közelednek, aki­
ket Batu a sajói ütközet után, már április 
16 -án a felvidékre parancsolt, Nitra és Pozso­
nyon át, Frigyes osztrák herceg meghívására 
Halnburgon és Bécsújhelyen keresztül hozzá 
menekült megsegítés reményében.

Ezen útján Turul (Visegrád) vára szolgált 
a menekít ö király biztos pihenő helyéül. Innen 
a szomorú eddigi tapasztalatokon okulva újra 
szervezte és intézte Trencsén, Nitra és Pozsony 
védelmét, amelyek azután csakugyan ellent Is 
állottak a tatár horda támadásának több mint 
egy éven keresztül, egészen annak a kita- 
karodűsig.

Ezen szerencsés menekülés emlékére emelte 
azután neje, M<..-ia királyné Visegrád szikla­
várit a Duna partján és a régi várat férje 
feloszlatta.

De ezen út nem maradt nyomtalanul ezen 
a vidéken sem, mert a régi turul! egyházat 
prépostsággá emelte és új turuli egyházat ala 
pitolt a zniói vár alatt 1252 ben, a mai klás- 
tort, amely ugyanebben az időben épült fel 
András (Ivánka fia) comes vezetése start. Ezen 
új turuli egyház a z/bori szt. Ipoly monosto­
rának itteni birtokaiból lett $.hasítva.

A trencsénl várat a divék nembeli Szó- 
boszló fiával Bag mérral (Budr ;r) védte meg 
és egyébként Is derekasan kivették részüket 
a védelemből, meri Oroszlánkő \árát ugyanők 
védték. A divék ru m, i I *vc Bokányiak ezen 
szolgálataikért cserébe az akkor létesített zó­
lyomi várhoz csato't túróemegyei birtokaikért 
(Divék, Rudi,ő Blalnica, Sárvár slb) kapták 
Bossány fö djé1, mely a nilrai vár tartozéka 
volt, tehát királyi birtok, ahol már ebben az 
időben Bossányi-birtok volt, ugyanazon jogok­
kal, mint amelyekkel a Visegrád várát bírták.

Ezen királyi csere állapította meg a Bos- 
sányi családot, mely az árpádházi utolsó kirá­
lyok uralkodása alatt Barleusban a budai és

Uzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Nitrán, a Hl inka­

utcában (volt Brody-féle régiségkereskedés) lévő

bútorüzletemet
a Kalmár- és Rázus-u. (Jesensky) utcák sarkán lévő volt „Olga“ 
cipőüzlet helyiségeibe helyeztem át.

A legkényes ;bb ízlés szerint készült bútorok gazdag és állandó rak­
tára. Elsőrendű kivitelezés, az országos hírű „Tatra“ bútorgyár alkotásai. 
Ugyanott kerti bútorok, iroda, mozi, színház berendezések, hajlított bútorok 
kaphatók.

Szíves pártfogást kér
SUmCKRAST RUDOLF

bútorkereskedő.
I
esztergomi várak kapitányát, alnádort és a 
hűtlen Ge'gely prímás érseki javainak keze­
lőjét és kosziéban az 1298—1300. években a 
pozsonyi vár várnagyát, n rjd vice Comesét 
és esztergomi Comest adta, akik az utolsó 
Árpádok legbátrabb védői voltak a féktelen 
Csák Máté ellen is.

1598 ban a vágsellyei jezsuita iskola Oláh 
prímás alatt iett a turuli prepositurára áthe­
lyezve.

A jezsuita rend feloszlatása alkalmával, 
1780 ban s k nvent Iratai a besztercebányai 
püspökség, Illetve káptalannak leitek megőrzés 
végett átadva.

Turuii prépost vett a többi között Pázmány 
Péter is.

A divék-nembeii Bagó mér, illetve neje, ezen 
prépostságnak ajándékozzák a BossányI rész- 
bírt kukat Torcha és H rbas nevű szolgáikkal 
cgyü , miután előzőiig; a IV. Béla által alapí­
tott egyházat már gazdagon megajándékozta 
az ott nv-raut összes javaival. Ő maga, vala­
mint neje szintén ezen egyház kriptájában 
álusszák örök álmuka;.

1821. t i júiius 3. n a Bassányi család el­
adja a Pesti Tudomány Egyetemnek az ott 
le ő javait. Ez. . idő ■! fe:;.:iaradt térkép sze­
rint a prépos t 1 re .. ti a turuli (Wisegrad) 
vártól délnyugatra ftt 3 lejtőn fekszenek.

Ezen kJosiOr és /ár vizét egy földalatti 
Dobó patt ka forr Úlvus subalteranur) szül- 
gáltatla, mely az ördi járókba folyik.

A turuli várnak - romjai se láthatók, mert 
felhaszná iák őket a; ítani épitkezésekhez, de 
régi sáncai j ak, úgyszintén a pré- 
postság romj 5, ban utóbbinak hajdani 
kartj-.' és száníófB! helyét magas erdő fedi-

A Némeipróna é körüiöite levő német 
községei ül: D v. se! R .da, Metzel, Próna, 
Buchfalu, Kuchm a divék nemzetség alapí­
totta hányd- - tét ké;- óbb a Megyés
patak (Bélánk.:) m e szintén ők telepítettek 
le, mer- erre, min' foglalóknak, királytól 
megerősi ell joguk a it a későbbi Anjouk 
is elismertek * Isllettsk. 1307 0. L.

Dr. Dossányi Kálmán.

Dr. Faith ínyvei közül
még kaphatók: .. a Ar. ny Könyve* és 
,Nilr I Fejfáu*. két könyv egyszerre 
megrendelve 30 Ks Lapunk kiadóhivatalá­

ban is ((rendelhető.

IS iTRfiKEGv -I Szemle
Felelős szerk tő és lapkiadó:
Risnyovs tky János.

Kéziratokat n adunk visaaal 
Nyomja Risnyovizky János köayrayeedáj* 

(eeelött .Corvin*)
Nitra Plarisská-el. 72.

Az Egységes Magyar Párt gyásza 
Mint a napilapokból is értesültünk, Virágh 

László 28 éves fiatalember, az EMP aranyos- 
maróthi körzetének titkára, hosszú szenve­
dés után elhúnfy. Temetésén részivel! nem­
csak a szülőváros, hanem a messzi kör­
nyék magyarsága Is. Őszinte volt a gyász, 
mert hisz olyan ember búcsúzott el a vl 
Ságtól, akii megbecsülés, szereld övezett. 
Mindenkinek kedvében járj, jót teli, ahol 
csak lehetett. Az iránta érzett szereidet mi 
sem domborítja ki jobban, mint az a lény, 
hogy 69 tagból álló cigányzenek r kisérte 
el utolsó útján. Titokban történf ez a szer 
vezkedés, melyei a szív kezdeményezett, 
minden anyagi érdek mellőzésévé;. Az or­
szágos központ, valamint a niirai körzet 
nevében Fasching Henrik főtitkár gyönyörű 
koszorúi helyezeti el a koporsón és mon­
dott szép búcsúbeszédei.

ß branci (berencst) tc-mplsm bő 
vitás ©üöít áli. Alig tizennégy kilométer­
nyire Nitráló! fekszik Branc (Berenes) szin- 
liszta magyar község. A község közvetlen 
a határon terül el. A leguíóbd Időkben 
soka! lehel hallani ró a. Dicséreles mód: n 
kiveszi részéi a kulturális munkából Lakói 
szorgalmasuk, a föld rajongói, kik kora 
reggel öl késő eslig szerdeitd dajkálják a 
földel, ezt a nagy gyermekei, mely mlrd- 
nyá.unknak örömei, megdégeaést szerez, 
ha kellőleg foglalkoznak vele. A falu lélek- 
szaporulaia megkívánja, hegy u templomot 
böviisék, mely vatárnaponkinl nem tud 
hajié-id ad .i a hívőknek. Mint ériesülünk, 
a templom bővítési munkálat. 11 már a közel­
jövőben megkezdik Ez úton is felkérünk 
mindenkit, aki szivén viseli a magyar falu 
vdlási éleiét, adományait kiild(e el a branci 
plébánia elmére.

Halálozások. Megkésve k ptuk a hírt, 
hogy dr. Buiázsovics Gyula ny. járási m. 
klr. tiszti ervos éleiének 54 ik évében rövid 
szenvedés után elhunyt. Vágsellyén temet­
ték ti.

Megrendülve értesülünk, hogy özvegy 
Tuen? Józsefné, néhai Tudn? r.ilrai épi- 
lésl vállalkozó özvegye egy heti szenvedés 
ulón elhúnyf. A legjobb legnemesebb, csak 
a gyermekeiknek élő anyák egyike szállt 
vele a sírba. Az elhunytban Tűén? Pál be 
legsegélyzól lisztvise.ő, Tucny István, a 
nitrát városhár technikai osztályúnak veze­
tője és Tucny nilrai malomi lisztviselő édes­
anyjukat gyászolják. A váratlan haláleset 
nemcsak a családot rázta meg. hanem mind­
azokat, akik fel tudják mérni egy anya örök 
Időkre szóló eltávezásának nagyságát.


